

# EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

MARTES 3 DE ABRIL DE 1810.

## JUSTICIA.

En el juicio de todos los sabios, la Justicia entre todas las virtudes morales es la que mas ayuda para la conservación del orden social en qualquier género de gobierno; y de la misma suerte que en el orden sobrenatural la Fe y la Religion verdadera es la base y el firmamento de qualquiera concertado imperio, asi en el orden humano y político la Justicia es el cimiento que hace firmes y durables los reynos contra los asaltos y las adversidades de la malicia: ella conserva la policia, el estado público, y por ella se remueven y terminan los estorvos é inconvenientes que pueden enervar este fin. La Justicia por sí sola puede organizar una monarquía, aunque esta se halle apretada y cercada de formidables enemigos, que parezca le van á dar el último golpe. Por el contrario, la injusticia es la polla, y madre de la infelicidad de las monarquías. Usa de la primera todo Gobierno sabio y prudente, y al momento verá obedecidas todas sus órdenes, y correr velozmente la felicidad por la Patria, en el dia oprimida. Obre la Justicia, quitando por una parte de en medio las vidas de todos aquellos que enervan el movimiento de la máquina política: obre la Justicia haciendo salir á campaña los grandes y los pequeños, los ricos y los pobres: obre la Justicia haciendo purificar los pueblos, villas y ciudades de los hombres viciosos, y que la república gana un todo por ciento en perderlos: obre la Justicia premiando el mérito sin distincion de clases ni personas: obre la Justicia introduciendo la disciplina en los exércitos; obre en fin la Jus-

ticia haciendo que haya union, firmeza y constancia, así en el orden político como militar, y desde luego podemos asegurar, sin miedo de errar, que ni seremos miseros esclavos, ni menos presa y víctima del tirano, que valiéndose de la injusticia intenta subyugarnos. La vara de la Justicia es la conservacion de tu reyno, dixo Dios á su real Profeta; y en la Justicia, dice en otro lugar, tiene aseguradas las victorias de los príncipes de la tierra.

## PORTUGAL.

*Lisboa 20 de Marzo.*

Vemos con afliccion varias cartas de los Algarves que anuncian los horribos estragos que en la bahia de Cadiz hizo la tempestad de los dias 5, 6 y 7. Dicen que se perdió nuestra nave Maria I, otra española, una fragata de la misma nacion, una inglesa, y veinte y tantos buques mercantes; pero se salvó todo el equipage, carga y efectos de estas embarcaciones: se puso fuego á Maria I para que los enemigos no pudiesen aprovecharse de las ruinas que la tempestad habia hecho. Pero lo mas extraordinario fué, que los franceses hicieron fuego sobre los miserables naufragantes. ¡Es á donde puede llegar el vandalismo!

## ESPAÑA.

*Mamresa 11 de Febrero.*

D. Esteban Pagés, comandante de las compañías de reserva del Vallés, con fecha de 4 del corriente dice á esta Junta superior lo que sigue.

"Excmo. Sr.—Los enemigos en número de 4 á 50 hombres con 400 ó 500 caballos, evacuando Sabadell y todos sus contornos, se dirigieron á la villa de Granollers el dia 1.º del corriente, y en ella solo se detuvieron el tiempo necesario para dividirse en dos columnas iguales, una que marchó por el camino real de Vique y otra por el de Gerona, hicieron alto aquella noche, la primera acampada desde Garriga al Figaró, y la otra desde Caadedeu á Llinas, y al rayar el dia siguiente partieron especialmente hácia Vich y Hostalrich. Quedan en el dia sitiados los primeros de Vich, que ocupan á Tona con sus avanza-

das media hora mas acá, y guerrillas que rodean por los alrededores de Centellas, y los otros desde las cercanías de Hostalrich á S. Celoni, donde han puesto, segun se asegura, dos piezas de artillería en una altura inmediata que llaman Puig de Bellvet.

Hallábanse las compañías de reserva de este partido parte en el pueblo de Castellar, y parte en la presentel villa, quando supo de positivo al anochecer del día 1.º aquel extraordinario movimiento del enemigo: tocose generala, y andando toda la noche me marché con 200 hombres hácia el Congost, dando orden á los de Castellar que fuesen siguiendo, como lo practicaron. Al llegar á las orillas de aquel paso, hora que serian las quatro de la madrugada del día 2, ví la inmensidad de fuegos que mantenian los enemigos, y escogiendo despues uno de los puntos ventajosísimos que ofrece un terreno que si quisieramos nó amañcillaría el frances sino con su sangre, contemple á las siete de la misma madrugada empezó á desfilarse la columna. Nada podíamos 200 hombres contra ella. Fué preciso mirar cómo pasaba la vanguardia compuesta de 200 caballos y unos 700 infantes: seguia un convoy de muchas acémilas cargadas, mucho ganado lanar y vacuno, y algunos carros cubiertos: venian 16 piezas de artillería lo menos, con su escolta correspondiente de caballería é infantería, y luego entraba la retaguardia con unos 100 hombres de infantería y 150 de caballería. El silencio que guardabamos hasta entonces rompiose de improviso: iban llegando las demas compañías nuestras sin ser vistas de los franceses, y reunida á nosotros mucha gente de la comarca, se saludó al enemigo con una descarga general: parose y retrocedió la columna; pero fué siguiendo á poco hácia su destino, acompañada un buen trecho de estos mozos, que les sostuvieron un fuego mas de una hora sin cesar. Una partida de franceses vino con mucha determinacion á quererlos desordenar, pero halló su merecido: 20 se vieron caer muertos, debiendo asegurar que fueron muchos mas é infinitos heridos, pues se halló despues un buen trecho cubierto de sangre, y sesos con pedazos de testa estampados en las rocas: hicieron dos prisioneros de guerra,

que se han remitido al General en jefe. Por nuestra parte no hubo mas desgracia que un solo herido."

Ciudad-Rodrigo 14 de Marzo

Por la via de Zamora sabemos que los franceses nunca hablan de los gallegos sin una especie de furor y de rabia, nacida del miedo y respeto que les infunde el valor y resolucion de estos valerosos españoles. Dicen que van á penetrar en Galicia para matar á todos sus habitantes; en efecto, ellos fabrican gran porcion de gallata en Zamora y Salamanca, y no se les oculta que en Galicia hay escasez de granos. Pero estamos seguros que los gallegos castigarán su arrojo y temeridad. (Si todas las provincias de Galicia se preparasen á recibir estos huéspedes como la de Orense, si desde ahora se fortificasen las entradas, plazas y mas puntos fortificables, si se descubriesen y confinasen los agentes de la Francia, y si la verdadera sabiduría dirigiese nuestros esfuerzos, Galicia sola sería capaz de triunfar de 200,000 franceses que tuviessen el orgullo de pisar su sagrado suelo.)

Santiago 1.º de Abril

OFICIO

"Con la mayor complacencia veo insertado en el diario de hoy la entrega de los dos carros de tablas que remitieron á este Parque general del ejército de la izquierda; y con la misma es pero diga en el próximo que la inversion de dicha madera fué en el laboratorio que se ha situado en el cuartel de los Sapos (que arruinaron los enemigos), poniendo los obreros de dicho Parque su trabajo, y empleando ademas mucha mas madera de la comprada para sus labores; pues como Ministro principal de Hacienda de Artilleria y de dicho Parque, me obliga á manifestarlo para satisfaccion de quantos observen el modo y forma de semejantes inversiones; añadiendo que de los fondos de la caja del Parque se han suplido las recomposiciones necesarias para su establecimiento en el colegio de S. Clemente, donde se halla; esperando su contestacion de asi verificarlo. = Dios guarde á V. muchos años. Santiago 1.º de Abril de 1810. = Josef Luis Mendez. = Sec. Editor de esta ciudad."